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Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

Partea I — Scriefi litera corespunzdtoare singurului rdspuns corect.
(0,5p) 1. Stabiliti care dintre urmatoarele propozitii este adevarata:

A —25e N; B.—25e€Z;: C -25¢ Q; D. —/25¢€

(0,5p) 2. Opusul numarului rational % este numarul rational:

A. —§; B. é; C. §; Dx —é.
5 8 5 8
(0,5p) 3. Media aritmeticd a numerelor naturale 3 si 6 este ggala cu:
A.5; B.2)5; C.4)5; D.7.

(0,5p) 4. Solutia ecuatiei x* = 8, x € R, este:
A {2,4Y; B. {-33.3v3}; €.14Vm2V2): D (4,2
(0,5p) 5. Dintre numerele rationale pozitive 0,(32),10,33, 0,3(2) si 0,32, cel mai mare este:

A.0,3(2); B. 0,32; C. 0,33; D. 0,(32).
(0,5p) 6. Rezultatul calculului (2\/5):@ £/2 este egal cu:
A.0; B. V2; C. 5; D. 3.

(0,5p)7. In triunghiul ABC notam ew M si N mijloacele laturilor 4B, respectiv AC.
Dacd MN =7 cm,atunci BC este egala cu:
A.21 cm; B.3,5.cm; C.5,5cm; D. 14 cm.
(0,5p) 8. Intr-o urna suft 6 bile albe si 9 bile negre. Extragand o bila, probabilitatea ca
aceasta sadie alba este egala cu:
A. l; B. %; C. 3; D.
6 5 4

(0,5p) 9., Distanta dintre punctele 4(3; 0) si B(1; 243 ) exprimatd in centimetri este:
Al \/5 cm; B. 6 cm; C.4cm; D. \/g cm.

O | —

Partea a Il-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvari complete.
. L 2x+5y=1 .
(0,8p)'1. Rezolvati sistemul de ecuatii 3 10’ unde x §i y sunt numere reale.
X—-y=

2. Se considera numarul real x = ﬁ—ﬁ :2,(6)— \/2
V223 3

(0,7p)  a) Arataticax = % (0,8p)  b) Calculati mu(x; x ).

Ol | Matematicd. Clasa a VIII-a
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ALGEBRA
Capitolul I

INTERVALE DE NUMERE REALE. INECUATII INR

Lectia 1. Multimi definite printr-o proprietate 5]
a elementelor 7\

=
Citesc si retin

In clasa a VI-a, la capitolul ,,Multimi. Multimea numerelor naturale’’am invatat ca
o multime poate fi definitd printr-o proprietate a elementelor acesteia.

Exemplu: A= {ne N | n <5}. Citim ,,Multimea 4 este formatd din numerele naturale

nenule 7 cu proprietatea n < 5.

Cum se aplica?

1. Enumerati elementele multimii 4 = fx € Z'| 35 : x} si precizati cardinalul acesteia.
Solutie:

Divizorii intregi ai lui 35ssunt =1, 5, £7, £35, prin urmare 4 = {-35, -7, -5, -1, 1,
5,7,35} sicard 4 =8.

2. Scrieti multimea P= {2, 3,5, 7}, folosind o proprietate a elementelor acesteia.
Solutie:

Observam ca elementele mulfimii P sunt numerele naturale prime de o cifra, prin
urmare, mulfimea P s€'scrie P = {n € N | n este numar prim de o cifra}.

3. Segonsiderfymultimile £ = {n e N |2"< 5% si F={a| 6a2 ® 3}. Efectuati:

a) Fw F; b) ENF; c)E\F; d) F\E.
Solutie:

Mai intai enumeram elementele mulfimilor £ si F. Elementele multimii £ indepli-
nesc conditia 2" < 5% sau 2" < 25, prin urmare E = {0, 1, 2, 3, 4}. Elementele multimii
indeplinesc conditia 642 : 3, deci 3 | 6 +a+2sau3 |8+ a,deunde rezultd cd F =
={1,4,7};a EUF=1{0,1,2,3,4,7};b) ENF={1,4};¢c) E\ F= {0, 2, 3};
d) F\E={7}.



Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima
1. Enumerati elementele urmatoarelor multimi:
aA)A={neN|n<d4} = ... s D) B={ne N | n<T7}= . ;

c)C={neN|0<n<3}=........ ;s d)D={ne N|2<n<5}=.......4. .

2. Enumerati elementele urmatoarelor multimi si precizati cardinalul acestora:

a) A = {x | x este literd a cuvantului ,,geometria”} = ... B ;
b) B = {y |y este cifrd a numdrului ,,701233048”} = ..........ccccovinnnnnn bl .
3. Enumerati elementele urmatoarelor multimi si precizati cardinalul acestora:

AE={xe Z | S2} = e B ;
D) F={x € Z" | ] 4} = oo B b b .

4 . Enumerati elementele urmatoarelor multimi si precizati ¢ardinalulyacestora:
n . .
a) A= {ne N‘ 3 este fractie subunltaré} = ;

b) B = {ne N’

5 . .
— este fractie supraunltaré} =
n

5. Se considera multimile £ = {x | x esteliterd a cuvantului ,tetraedru”} si ' = {y |y
este litera a cuvantului ,,cilindru” }¢’Efectuati:

a) EUF; b)EmF%__ c)E\F; d) F\E.
_1_
P
%,

+ J;J
._| .
N . U

4 4|_| L+

Exercitii si probleme de dificultate medie

6. Bfectuati C U D, C D, C\ D si D\ C in urmatoarele cazuri:
a)CE{ne N | n<S5ysiD={me Z||m|<3};
B)C={ne N|n<4}siD={me Z ||m| <3}.
7. Stiind ¢ D, este multimea divizorilor naturali ai lui », efectuati:
a) Ds U Dy; b) Ds N De; ¢) Des \ D; d) Do\ Ds.
8. Se considerd multimile 4 = {me N |1<m <4} si B= {n e N | n<3}. Efectuati:
a)A v B; b) A N B; c)A\B; d) B\ 4; e)AXB; f) BxA.

O | Matematicd. Clasa a VIII-a
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9. Aratati ¢ A = B in urmitoarele cazuri:
aA)A={me N|m<T}siB={ne N|n=T-m,me A};
b)d={me N*|m<6} siB={ne N|n=6-m,me A}.
10. Se considera multimile £ = {ab,a#0 | ab : 15} si F={cd,c#0| cd } 25}.

Efectuati:
a) EU F; b) ENF; C)E\F; d) F\E.

11. Se considera mulfimile 4 = {x|173x8 <17xx8} si B={y|51yy3>51y63] .Aritafi
caBcA.
12. Scrieti submultimile urmatoarelor mulfimi:

a) E={x[807x4}: b) F={y|14y5:3}.
13. Se considerd multimile £ = {x | 120x : 5} si F= {y| 62yl 9} (Efectuati:

a) EUF; b) ENF; c)ENF; d) F\E; e) EX FS f) FXE.
14 Se considerd multimea 4 = { xyz | xyz =10n+9, n € N, x #0}. Determinati:

a) cel mai mic element al multimii A4; b) cel mai mare element al multimii 4.
15. Se considera multimile £ = {ab | ab = b, a #0Vsi F'& {xyz | xyz =2, x # 0}.
Efectuati £ X F'si F X E.

16. Se dau multimile C= {ne N|2"* <8’} si D= {n €N |3 <9’}. Aritati c& C=D.
17. Se considera multimile E = {ab, als 0 | (ab; 60) =15} si F= {cd, c# 0 |
(75; 5)2 15}. Efectuati:

a) EV F; b) EN F; c)E\F; d) F\E.
18. Se considera multimile 4 = {xpyx # 0 | [xy; 48] = 144} si B = {zt,z # 0 |
[60; z¢] = 180}. Efectuati;

a)A v B; b) N B; c)A\B; d) B\ A.
19. Se dau multimile A =,{n € N|5" <2} si B= {ne N|5"<3""}. Aritati ci 4 = B.
ab

- = i} . Cate submultimi are mul{imea A4?
a

20. Se da multimea.4 = {Z:b, a#z0,b20

a

21. Serconsiderd multimile 4 = {3x — 2, x +5,5x+4} si B={3x—1,x + 4, 4x + 7}.
Determinati numarul natural x, x > 1, pentru care 4 = B.

22 Se considera multimea E = {ab | ab este numdr prim si ab+ab 10, a # 0}.
Determinati card E.

23" Efectuati 4 N B, stindca A= {a|a=2"+3"",ne N},B={b|b=2""+3"ne N}.

24. Se considerd multimile £ = {a|a=5n-1,ne N} si F={b|b=n*+1,ne N}.
Ardtatica ENF={.

25. Aratati ca A = B, stiind ¢d A = {a, b, ¢} si B= {x, y, z}, iar a, b, ¢, x, y, z sunt
numere prime care verificd conditiile: a +x=b+y=c+zsia+b+c+x+y+z= a0.



Exercitii si probleme de dificultate avansata

26. Se considera multimile 4 = {a|a=3p+2,pe N},B={b|b=5g+1,q€ N} si
C={c|c=15t+11,te N}. Efectuati C\ (4 N B).

\/abcd+\/E+\/§=105,a¢o,b¢o,c¢oj.

(I. Tudor, Gazeta Matematicd nr. 7/2007)

27 . Determinati multimea 4 = {abcd

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.
(3p) 1. Enumerati elementele urmatoarelor multimi si pre¢izati-cardinalul acestora:
a)Ad={me N|m<6}; b)B=fuecZ ||n <4;.
(3p) 2. Se considerd multimile £ = {x | 71x: 5} siF = {y 185" 3} . Efectuati:

AEUF, DbENF;, c¢)E\F, d) F\E; )EXF;, {f)FXE.
(3p) 3. Se considerd multimea 4 = {n | 3" 2" %, Cate submultimi are mulfimea A4°?

Lectia 2. Intervale numerice si reprezentarea lor [EIR¥[E
pe axa numerelor
[=]

Citesc si retin

Definitii:
Fie a gi b doua numere reale, cu a < b. Definim:
s [ayb] = {x'e R | a <x < b} (interval inchis de extremitati a si b);

* (arb)= X R |a<x<b} (interval deschis de extremititi a si b);
* (@, b] S¥x € R | a <x < b} (interval deschis la stinga si inchis la dreapta de
extremitati a si b);
* [a'b) = {x € R | a <x < b} (interval inchis la stinga si deschis la dreapta de
extremitati a si b).
Intervalele de tipul: [a; b], (a; b), (a; b], [a; b) se numesc intervale marginite si au
ca reprezentare geometrica pe axa numerelor un segment, ca in figurile urmatoare:

L 1 Ny, e AY Ny,

L I z N J ”

a b a b

{ 1 N L AY N,

N I 7 L J ”

a b a b

Matematicd. Clasa a VIII-a
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Fisa pentru portofoliul elevului

Numele §i prenumele:
Clasa a Vill-a

Capitolul: Intervale de numere reale. Inecuatii in R (Lectiile 1 — 4)

Se acordd 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adeviarata, subliniati litera A, iar daci propozitia'este falsa,
subliniati litera F.

(7p) 1. Scriind multimea 4 = {x € R |0 <x <6} sub forma de interval de numere reale

obtinem 4 = [0; 6]. A F
(7p) 2. Cel mai mare numar natural care nu apartine intervalului' de/numere reale
(4; +oo) este 3. A F
(7p) 3. Enumerand elementele multimii £ = {a | Ta2y! 4} obtinem multimea £ =
=1{1,3,5,7,9}. A F

I1. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.

(7p) 1. Scriind reuniunea (-3; 0] U {-3, 0} sub forma de interval de numere reale
ODEINEIM ..o i e e e .

(7p) 2. Produsul numerelor intregi din intervalul de numere reale [-9; 1) este egal
CUL ettt entete et e e et emeeeeeseeneee s eBhne s e e st eaee e st es e et e e Rt e n e e bt ene et e en e et e st en e e neene et e et eneennes .

(7p) 3. Solutia inecuatieidx +5 < 1, unde x € R, este intervalul de numere reale ...... .

111. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.
(8p) 1. Cel maiymic numar intreg care verifici inecuatia 6\3 —4x <23 (2\/5 —X)

este:
A. 2; B. -6; C.-5; D. 3.
(8p) 2. Selconsiderd multimile 4 = {x € R||x|<4},B={xe R|[x|> \/E} siE=

={xe Z|x e A B}. Cardinalul multimii £ este egal cu:

A. 6; B. 5; C.8§; D. 7.
(8p) 3. Solutia inecuatiei 0,3x > 1,2 - [0,2(7)x + 0,(3)], unde x € R, este egala cu:
A. [-10; +eo); B. (—e0; 6); C. (8; t+oo); D. (—eo; —12].

Matematicd. Clasa a VIII-a
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La exercitiile I'V. si V. scrieti pe fisa rezolvirile complete.
IV. Se considera intervalele de numere reale £ = (—\/5; %) si F = [—%,\/5}

8p) Efectuati EUF,ENF,E\FsiF\E.

V.  Se considera multimile:
A={xe R||65—x| <33} si {a 0,b#0| ab — ba =ab+3}.

(8p) a) Scrieti multimea 4 sub e interval de numere reale.
(8p) b) Aritati cd multimea B este 0. submultime a multimii 4.




Capitolul II
CALCUL ALGEBRIC INR

Lectia 5. Numere reale reprezentate prin litere. .

’ . . [=] i [m]
Adunarea si scaderea numerelor reale
reprezentate prin litere O]

Citesc si retin

Numere reale reprezentate prin litere
Spunem despre o expresie de forma ax”, unde a, x € R si n € N, ¢d este un numar

real reprezentat prin litere.

Numarul real a se numeste coeficient, iar x” se numeste parte literali. Partea literald
este formata din una sau mai multe litere care inlocuiesc numere teale neprecizate.

1 7
Exemple: —x°;—3x%; 4J5x0°; —=a’bc’.
2 3
Definitie: Un ansamblu de numere reale reprezentate prin litere legate intre ele prin
operatii aritmetice (adunarea, scaderea, inmultirea, impartirea, ridicarea la putere) se
numeste expresie algebrica.
Exemplu: E(x) = (x> + 2x°)* : (9x%)— 5x4
Definitie: Doua sau mai multe numere reale reprezentate prin litere se numesc termeni
asemenea daca partile lor literale suntidentice.
. |
Exemple: —4x> si \J6x*; 203)" s —Tx4y3.
2

Definitie: O suma de numere reale in care cel putin un termen este numar real repre-
zentat prin litere.se numeste suma algebrica.
Definitie: O sumajalgebrica este scrisd sub forma canonica daca nu contine termeni
asemenea.
Exemplusix” = \2x+3.
Adunarea si sciderea numerelor reale reprezentate prin litere

Prin adunare si scadere, termenii asemenea se reduc. De aceea, operatiile de adunare
si scadere a numerelor reale reprezentate prin litere se numesc operatii de reducere
atezmenilor asemenea.
Reguli de calcul

s ax"+bx" =(a+b)x",a,be R,ne N;

e ax"—bx"=(a—-b)x",a,be R,ne N;

cax"tax"tax"+ ... tax' =(@t+tatat.. ta)X',a, @, a, ..., an €

eR,ne N.

Matematicd. Clasa a VIII-a
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Matematica. Clasaa VIII-a

Cum se aplica?

1. Reduceti termenii asemenea:

a) 4x + 3x; b) 5x% — 2x°%.
Solutie:

a) dx+3x=x(4+3)="7x; b) 5x* —2x* =x?(5-2)=3x".
2. Reduceti termenii asemenea:

a) 31x—29—27x + 16; b) 4%’ —x —x* + Tx — 4x°,
Solutie:

a)31x—29-27x+16=x(31 -27)-29+ 16 =4x — 13;
b4’ —x—xX*+Tx -4’ =x’ (4 -1 -4)+x(-1 +7) = x> + 6x.
3. Reduceti termenii asemenea:

13 2, 75 3, 2, 1 3 8
Q) —a ——a +—a +—a’; b) —a" ——a+—~=a~-—=a

45 42 32 ez B
Solutie:

2) 5)

a) la3—zaz+za3+§az=a3 1.7 +a’ _283 =§a3+a2 _A L

4 5 4 2 4 4 5 2 4 10 10
=2a3+£a2;

10

«5)2 , ﬁ)l \5)3 ﬁ)g P 2\/§a2_£a+ 3\/§a 8\/5 ,
2

\/g - \/Ea + 2\/§a - \/g a 3 4 3
- az[&_%] + a[— 2)\/5+3\/§} = —6\/§a2 + a[—£+£j = 2\3d* +
3 3 2 4 3 4
L2,
4

Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima
1. Pentruurmatoarele numere reale reprezentate prin litere numiti coeficientii si partile
lor literale:

) 33 b) L) 0 ot &) —Jox';
8 15
é) —%xy3 ; ) —11a°p%; g) 32°1; h) %z“t .
2. Completati spatiile punctate cu forma canonica a urmatoarelor sume algebrice:
2) 29 4 3x% — 8X = oo 3 B) 35X =T —4xT = e, ;

) 41 20 = 21 = N2 17 = e ;
Q) 92 V5 1 = 16 =017 = e .



3. Completati fiecare spatiu punctat cu un termen asemenea cu numarul real repre-
zentat prin litere in urmatoarele cazuri:

a) 17X e b) —8x% e €)—22% e, d) 56z; .o,
9
€) V61 o, f) e o e S h) V76 .
4 . Reduceti termenii asemenea:
) SX+2X = i, 3 D) TX—2X = i, 5 C)8X—=5x =i ;
d) 2+ 9% = oo ;)T A = . i DoxF A= ;
)0 — 17X = o, ; h) 23X +5x% = o ;1) 10— 40 = a0 .
5. Reduceti termenii asemenea:
A)5a—2a+6a=...ccoovevviieeiiainann s b)Tatda—6a= ... ;
Q)38 —2TA 4+ @ = oo, s D8P3 =98 = e ;
e) 102’ —5a° =8> = ..oovoeee. ; D8 —19a° +15a° =4l .
6. Reduceti termenii asemenea:
a)Sx—6-3x+7, b)2x+5-8x-9; o)l3 = 7x — 2x — 6;
d) 15x—-8—-5x—1; e)11+3x—9—9x; )10+ 6x — 4 — 8x;
g) 3x*— 6x — 7x* + 2x; h) 4x — 9x* — 5x* — 7x; i), LIx — x> + 17x% — 5x.
©) "N
¢ 7\
¢4 )
| |
f) »
g, |‘4[ ‘
4 IA
i A V.4
L
7. Scrieti sub forma canoni¢@urmitoarele sume algebrice:
a) 10x*— 4x — 9x — 5x° ¥ 74, b) 16x— 8x — 2x* — 9x + 6x7;
) 2x° — 5x° + x + 28x° — Ox; d) 7% + 2x° —x = 30x° + 7x;
e) x* —3x7 — 8x? @13x + 12x%; ) x> — 9x* — 17x* + 12x% + 5x*.
d) » U I
| 1_ N
! | |
_I_ . W
i |
) J(_ )
4 |
S
L
Exercitii si probleme de dificultate medie
8. Reduceti termenii asemenea:
a) 7y =8y + 9y -4 — 11y — 6)°%; b) 8y— 17y + 51" — 6y + 4" — 5y;
c) 5y —4y° +6y—2)° — 17y + 9y’ d)5y° -3y -9y —5)° + 16y — 8)°;

e) 21y —y -y — 18" + 4t — 6% ) 12)° — 8)° +1° —29)° —7)° + 5)°.

Matematicd. Clasa a VIII-a
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18. Se considera sumele algebrice:
A()=4t—7,B()=-8F +3t—1,C(t)=F£ — 6 — 5t + 2.

Efectuati:

a) A(t) + B(1); b) B(r) + C(1); ¢) C(1) — A(1); d) B(r) - C(0).
19. Se considera sumele algebrice:

A(x)=5x—-3, B(x)=1-13x, C(x) =3x*— 2x + 6, D(x) = -2x> —x + 5.

Calculati:

a) A(x) + C(x), D(x) + B(x), D(x) — C(x); b) A(x) + B(x) — C(x), B(x) — C(x) <D(x)-
20. Se considera sumele algebrice:

Si(z) =—2* - 32+ 92>+ 7z, Sa(z) = 42° — 522 - 82° — 2 + 92,
Si(z)=—z+42 -5+ 6z -2 + T

Efectuati:

a) Si(z) + S2(2), Si(z) — S3(2), S3(z) — Sax(2);

b) Si(z) + Sa(z) + S3(2), S2(2) — Si(z) — S3(2).

Exercitii si probleme de dificultate avansatad
21 . Scrieti sub forma canonicd suma algebrica:
S=99x — 100x* + 101x — 102x* +1.. 4 198x” + 199x.

22 . Se considera sumele algebrice:

Nl Lo +...+ix1°,
2 3 4 11
S3(x) = lx+2x2 +2x3 +...+mx1°.
2.3 4 11

S1(x) = 10x — 9x* + 8x° — ... — x'%, S> () =

Scrieti sub forma canonica suma Si(x) = S2(x) — S3(x).

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se atordanl punct din oficiu.

(3p) A. Reduceti termenii asemenea:
a) 14x — 21x* — 8x* — 9x + 7x%; b) 2x — 16x* — 8 + 6x + 5 — x°.
(3p) 2. Scrieti sub forma canonica urméitoarele sume algebrice:
3 6x2 Sx lzx 8xz—z‘b) > x - 4 x— > x3—Lx
477 27 57 77 6 227 320 ef20 2
(3p) 3. Se considera sumele algebrice:
AY)=y* -8y + 1, B(y) =2y + 5% + 6y, C(y) = 4° — 9y - 3.
Efectuati:

a) A(y) + B(y) + C(y); b) B(y) - A(y) - C().
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Probleme din realitatea cotidiana

1. In perioada 15-30 iulie, temperatura masurata in °C la ora 13 a fost exprimati printr-un
numar natural situat in intervalul [29; 37). Precizati temperatura minima si tempera-
tura maxima inregistrate la ora 13 in perioada respectiva.

2. In perioada 1-13 martie, temperatura masurata in °C la ora 9 a fost exprimata printr-un
numadr Intreg situat in intervalul (=5; 1]. Aratafi ca in perioada respectivd au fost cel
putin trei zile in care s-a inregistrat aceeasi temperatura la ora 9.

3. Pe teritoriul Romaniei, in lunile decembrie, respectiv ianuarie temperatusa ince-

gistrata la ora 7 (masuratd 1n °C) a fost un numar natural situat in intervalul [-21;=11),
respectiv (—22; —13]. Comparati temperaturile minime pe tara inregistrate la‘ora 7 in
lunile decembrie si ianuarie.

4. Tatil lui Mihai are salariul de 3500 lei pe luna. Mihai a observat ca, daca salariul
mamei sale ar creste cu 12%, ar fi cel mult egal cu salariul tatdlui sau. Calculati
salariul mamei lui Mihai.

5. Varstele a doi frati, exprimate in ani, sunt doud numere"naturale pare si conse-
cutive. Stiind ca suma varstelor celor doi frati este'situatda nintervalul (8; 16), deter-
minati varstele acestora.

6. Intr-o localitate, valorile temperaturii (expsimate, in °C) inregistrate la ora 11 timp de
sase zile au fost numerele naturale din intervalul [[13; 18). Stiind ca media acestor valori
a fost egald cu 15°C, precizati valorile temperaturii In saptdmana respectiva.

7. O piata pentru produse agricoley in‘forma de triunghi cu perimetrul de 30 dam, are
lungimile laturilor egale cu (x + 7) dam, (2x + 4) dam, respectiv (3x + 1) dam. Calculati
aria pietei.

8. Un teren de tenis deseamp cu dimensiunile L si / are aria egala cu 160 m*. Stiind ca
L=(x+6)msi/=(x—=6)m,¥> 6, calculati perimetrul terenului de tenis.

9. O parcare in, forma, de” dreptunghi are lungimea L = (x + 2) dam, latimea / =
= (x — 2)damy'x >2, iar diagonala d = 20 dam. Calculati aria parcarii.

10. O piscina in‘forma de romb cu diagonalele d; = (7\/5 +x)msid,= (7\/5 —Xx)m,
x< 42 , are.aria egald cu 48 m?. Calculati perimetrul piscinei.
11 #Un fefmier a cultivat cu cartofi doud parcele in forma de patrat cu laturile de

(2\/6 <1) dam, respectiv (2\/5 +\/§) dam. Stiind céd productia medie a fost de 5 kg
pe metrul patrat, calculati cantitatea de cartofi recoltatd de pe intreaga suprafata,
exprimata in tone.

12. Intr-o zi din luna noiembrie, temperatura inregistrata la ora 7 a avut valoarea de

x°C si in urmitoarele doud ore a crescut cu x '°C, ajungand astfel la valoarea de 2°C.
Aflati valoarea temperaturii inregistrate la ora 7.
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Lectia 11. Fractii algebrice

Citesc si retin

Un raport in care termenii sunt numere reale reprezentate prin litere se numeste
fractie algebrica.

. . . oy A
Observatie: O fractie algebrica ce depinde de variabila x se noteaza F(x)= %,
X
B(x) #0.
3 12
Exemple: X : x+1 (x=1)"+5

7-x 2x  x— \/5 '
Definitie: Se considera fractia algebrica F(x) = % Multimea D= R\ {x € R | B(x) =
X

=0} se numeste domeniul de definitie al fractiei algebrice F(x).
A(x)

(x)

Definitie: Fie D domeniul de definitie al fractiei algebrice F(x) = . Pentru orice

A(a)
(

se numeste valoarea fractiei /' in punctul a.

element a € D, numarul F(a) =

Cum se aplica?

1. Determinati valorile lui x pentru care fractia algebrica E(x) nu este definitd, in urma-
toarele cazuri:
2

Tx+1 5—-x
; b) E(x) = .
3x—6 ) E) x* +6x

a) E(x) =
Solutie:

A)3x-6=203x=6=x= 6 & x = 2, prin urmare fractia algebricd E£(x) nu

este definita pentrux = 2;
b)) +6x =0 @ x(x+6)=0 = x=0saux+ 6 =0 < x=—6, prin urmare fractia
algebricd E(x) nu este definitd pentru x € {-6, 0}.
2. Determinati domeniul de definitie pentru fractia algebrica F(x), in urméatoarele cazuri:
x3 X
a)F(x)= ; b) F(x) =
e 4x+8 ) x* =9

Solutie:
Adx+8=0=4=-"8=x= —%@x=—2,deciD=R\ {-2};

b)x*-9=0 (x-3)(x+3)=0,prinurmare x—3=0saux+3=0.x-3=0
ox=3,x+3=0sx=-3,deci D=R\ {-3, 3}.
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3. Se considera fractia algebrica E(x) = zx—l , cu domeniul de definitie D =R\ {1, 1}.
X —

Calculati:
a) E(2); b) E(-3).
Solutie:
_ 2 8 N ) Y
a) E(2) 713 b) E(-3) 3 1 .

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima
1. Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. Domeniul,de definitie al
A(x)

fractiei algebrice F(x) = 2 este multimea:
X

A.D=R\ {xe R|B) #0}; B.D=R\ {f e R|BX) =0}.

x=2

2. Daca notam cu D domeniul de definitie al fracti€ivalgebrice F(x) = , Sta-
X

biliti valoarea de adevar a propozitiilor:
a)D=R; [ ] b)D=R\{0}; [ lemc) =R\ {1};;[ ] d)D=R" []

3. Determinati valorile lui x pentru eare fragtia algebrica F(x) nu este definita, daca:

2 .3
DF0= 2 hE9SREA oFm= o g Fm=
x-=5 xX+3 x=7 x+4
d) PYEi
£ /N
A
N\ +
¢ X 4
L WA N |__
4 Sefconsiderafractia algebricd F(x) = x+9 , definita pe R". Calculati:
X
a) F(3); b) F(5); ¢) F(-2); d) F(-8).
© 4

v _
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Exercitii si probleme de dificultate medie

5. Determinati domeniul de definitie pentru urmatoarele fractii algebrice:

x x+3 1—x
; G(x) = ; d) H(x) = .
A — VHO = 576

3

2) Ex) = ﬁ; b) F) =

2

6. Se consider fractia algebricd E(x) = al 3’ definita pe R\ {3}. Calculati:
X—

a) E(0); b) E(-4); ¢) E(6); d) E(3).
7. Determinati multimea pe care este definita fractia algebrica E(x), in urmétoarele cazuri:
X x’ 4x
a) E(x) = ; b) E(x) = ; c) E(x)= .
) E(x) 1 ) E(x) Y ) E(x) R
8. Determinati valorile lui x pentru care nu este definitd urmatoarea fractie algebrica:
X +5 Tx+3 % -3
a) E(x) = ; b) F(x) = ; NG(x) = .
) E(x) BT ) F(x) 13 NG(x) % ne

x++2

J2x-8’
fractiei A(x) in punctele:
a) 2V2; b) 3v2; C)y— 2% d) —42.

10. Determinati domeniul de definitie pentru urmatoarele fractii algebrice:

)C4 x3 )C2
S b) F(x) ="———=—; c) G(x)= ————.
x> +8x+16 ) B xt ) G0 9x? —6x+1

—2x+1
Exercitii si probleme de dificultate avansata

11. Determinati multimea pe care este definitd fractia algebricd E(x), in urmatoarele
cazuri:

9. Se considera fractia algebrica A(x) = xe R\ {4\/5 }. Determinati valoarea

a) E(x) =

5-x x' 2x+1
a) E(x)= ——5 b) E(x) = ——; c) E(x)= ——.
) E) X —x42 ) E) x> —4x-5 ) E) X +x—6
12. Determinati multimea pe care este definita fractia algebrica F(x) = 2;
x —6x+10

Ceinota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda I punct din oficiu.

(3p) 1. Determinati valorile lui x pentru care fractia algebrica F(x) nu este definita,
in urmatoarele cazuri:

X +3 1-8x
: b) F(x)= ——.

a) F(x)= ;
) ) 2x—6 X —x
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GEOMETRIE

Capitolul I
ELEMENTE ALE GEOMETRIEI IN SPATIU

Lectia 1. Puncte, drepte, plane: conventii de
notare, reprezentari, determinarea dreptei

Citesc si retin

Elementele fundamentale ale geometriei in spatiu sunt: punetul, dreapta, planul.

Punctul este descris ca fiind urma lasata de varful unui creionascutit pe o coala de
hartie. Punctul se noteaza cu una dintre literele mari ale alfabetului: A4; B, C, ... .

Dreapta este descrisa ca fiind un fir de ata bine intins)si nesfarsit la ambele capete.
Dreapta se noteaza cu una dintre literele mici ale alfabetuluiza, b, c, ... .

Planul este descris ca fiind suprafata unei ape lifiistite. Planul se noteaza cu una
dintre literele grecesti: o (alfa), B (beta), v (gama), ... .

In continuare vom reprezenta, vom nota si.vem ¢iti un punct, o dreapta si un plan.

RY T

Punctul 4 Dreapta d Planul o

Observatie: Punctul, dreapta si planul sunt mul{imi de puncte.
Consideram adevdrate, de la inceput, urmatoarele propozitii:
1. Prin doud puncte distincte trece o dreapta si numai una (doua puncte distincte
determina o, dreapta).
A4

\\\\B\ Dreapta determinata de punctele 4 si B se noteaza AB sau BA.

2. Dreapta d este inclusa 1n planul o daca orice punct al dreptei d apartine planului
o Notam d c o.

3. Daca doua puncte distincte ale dreptei d apartin planului o, atunci dreapta d este
inclusa in planul c.

E

Eeq
\f\ =FFco
Feo
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4. Intr-un plan, printr-un punct exterior unei drepte se poate construi o paralela si
numai una la dreapta respectiva.

.a aco
b M Meor=bca
o blla

Cum se aplica?

1. Daca punctele 4, B si C sunt varfurile unui triunghi, iar M, N si P sunt mijloacele
laturilor AB, BC, respectiv CA, aflati numarul dreptelor determinate de cele sase
puncte.
Solutie:

A
Cele 6 puncte determina 9¢drepte: 48, BC, CA, MN,
M P NP, PM, AN, BP, CM.
B
N C

2. Se considera paralelogramul ABCD si punetul £ situat pe latura CD. Dacéd notam cu
M mijlocul laturii 4D si cu F simetricul punctului£ fata de M, ardtati ca punctele F, 4
si B sunt coliniare.

Solutie:
F 4 B . s
Deoarece AM = MD si EM = MF, rezultd ca patru-
N laterul AEDF este paralelogram, deci AF || CD, prin
urmare dreptele AF si AB sunt identice, de unde
rezultd ca punctele F, A si B sunt coliniare.
D E C

3. In trapezl4BED, notam cu E si F mijloacele bazelor CD, respectiv AB. Daca
AD N BC = {G}, precizati numérul dreptelor determinate de punctele 4, B, C, D, E,
FsiG.

Solutie:
Aratam ca punctele G, F' si E sunt coliniare. Presupunem

G

cd GF N CD = {E}. Deoarece 4B || CD, aplicand teo-

< S . . GF AF

A rema fundamentald a asemanarii, rezultd cd — = ——
GE, DE,

. GF _ BF . AF BF
si or ——, deci —— = ——, de unde deducem
D E C

GE, CE, DE, CE,
cad DE; = CE), prin urmare E, = E, deci punctele G,

F si E sunt coliniare. Punctele 4, B, C, D, E, F si G determind 11 drepte: 4B, BC, CD,
DA, AC, BD, EF, AE, BE, CF si DF.
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Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. In planul o reprezentat in figura aldturati constru-
iti punctele distincte £ si F si dreapta determinata
de acestea.

o

2. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii: Dreapta determinata .de
punctele £ si F'de la problema precedenta se noteaza:

a) EF, [_] b)FE. [ ]
3. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:

a) Printr-un punct trece o infinitate de drepte.

b) Prin doua puncte distincte trece o singura dreapta. |:|
4. In paralelogramul ABCD reprezentat in figura
alaturata am notat cu O mijlocul diagonalei AC.

Stabiliti valoarea de adevir a propozr;nlor
a) Dreptele BO si DO sunt distincte.

b) Dreptele BO si DO sunt identice.

5. in planul B reprezentat in figura alaturata’dese
nati punctele distincte si necoliniare A, B sieC si
dreptele determinate de acestea.

Exercitii si probleme de dificultate medie

6. Desenati triunghiull DEE si punctul G situat pe latura EF. Precizati numarul
dreptelor determinate de punctele D, E, F'si G.

7. Desenati triufighiul MNP si punctul Q situat in interiorul acestuia. Precizati numarul
dreptelor determinatesde punctele M, N, P si Q.

8. Daca punetele 4, B si C, respectiv B, C si D sunt coliniare, aratati ca 4, B, C si D
sunt patru puncte coliniare.

9. Dacawpunctele 4, B, C si D sunt varfurile unui patrulater convex, stabiliti numarul
dreptelor determinate de acestea.

10.4Se considera triunghiul MNP si punctele E si F situate pe laturile MN, respectiv NP.
Numiti dreptele determinate de punctele M, N, P, E si F.

11. in paralelogramul ABCD, notam cu M mijlocul laturii CD si cu N simetricul punc-
tului 4 fatd de M. Stabiliti numarul dreptelor determinate de punctele 4, B, C, D si N.
12. Intr-un plan se considera cinci puncte, oricare trei dintre acestea fiind necoliniare.
Stabiliti numarul dreptelor determinate de cele cinci puncte.
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13. Intr-un plan se consideri cinci puncte distincte.

a) Aflati numarul minim de drepte determinate de cele cinci puncte.

b) Aflati numarul maxim de drepte determinate de cele cinci puncte.
14 Se considera dreptunghiul ABCD. Daca notdm cu E si F' simetricele punctului 4
fatd de dreptele BC, respectiv CD, aratati ca punctele £, C si F sunt coliniare.
15. In triunghiul ABC notam cu M si N mijloacele laturilor 4B, respectiv AC. Daci
E este simetricul punctului C fatd de M, iar F este simetricul punctului B fatide N,
stabilifi numarul dreptelor determinate de punctele 4, B, C, E si F.

Exercitii si probleme de dificultate avansata

16. Se considera triunghiul ABC cu «4 = 90° si punctul D situat pe latura BC. Daca
notam cu £ si F simetricele punctului D fata de dreptele AB, respectiv, AC, stabiliti
numarul dreptelor determinate de punctele 4, B, C, D, E si F.

17. Aflati numarul dreptelor determinate de » puncte distingte, #=> 3y oricare trei dintre

acestea fiind necoliniare.

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda I punct din oficiu

(3p) 1. Daca punctele M, N sinP sunt coliniare, iar punctele M, P si Q sunt
necoliniare, aratati ca punctele M, N si Q sunt necoliniare.

(3p) 2. Intr-un plan se comSidera patru puncte distincte.
a) Aflati numarul minim“de drepte determinate de cele patru puncte.
b) Aflati numarul maxim de drepte determinate de cele patru puncte.

(3p) 3. Se considerdparalelogramul ABCD. Daca notam cu £ si F' simetricele punctu-
luidfatade punctele B, respectiv D, aratati ca punctele £, C si F' sunt coliniare.

Lectia 2, Determinarea planului. Relatii intre Ol=[O]
puncteydrepte si plane
[=]
Citesc si retin
1. Trei puncte distincte si necoliniare determina un plan.
4, C Planul determinat de punctele 4, B si C se noteaza

2 (ABC).
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Exercitii si probleme de dificultate avansata

21. Se considera o piramida patrulatera regulatd. Aratati ca:
2:m2+h2; b) a >m+h‘
2 r 2
22. Se considera piramida triunghiulara regulata VABC, cu varful in V' si muchia
bazei de lungime a, in care notdm cu M mijlocul muchiei VB. Daca «MCB = 30°,
aflati distanta de la punctul 4 la dreapta CM.
(I. Tudor, Gazeta Matematicd nr. 3/2009)

a) a,

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. O piramida patrulaterd regulatd VABCD are diagonala bazei de 8 cm si
muchia laterald de 2+/7 cm. Calculati:
a) h; b) a,.

(3p) 2. Calculati suma lungimilor muchiilor tetraedruluiregulat MNPQ, stiind ca are
inaltimea de 24/6 cm.

(3p) 3. In piramida triunghiulard regulata V4BC cu varful in ¥, construim apotema
VM, M e BC. Stiind ca / = 6 cm sik(V'M, AC) = 60°, calculati:
a) h; b).d(4, VM).

Lectia 11. inéli,:imea conului circular drept (=]
E%

Citesc si retin

Definitie: Segmentul ‘determinat de varful conului si de piciorul perpendicularei
construite din varful conuluipe planul bazei se numeste indltimea conului.
Observatie:yiniltimea ¢onului circular drept este segmentul determinat de varful
conului si de centrul'bazei acestuia.

V

Segmentul VO este inaltimea conului circular drept din
figura aldturata.

Notatie utilizata:
h — lungimea naltimii conului circular drept.

Aplicand teorema lui Pitagora in triunghiul ¥OA din figura anterioard si {inand
seama de notatiile facute, obtinem G* = h* + R%.



Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Stabiliti valoarea de adevar a propozitiei: ,.inaltimea VO
a conului circular drept reprezentat in figura alaturata este
iniltime a oricdrei sectiuni axiale a acestuia.” D

2. Calculati inaltimea unui con circular drept, in urmatoarele

cazuri: ]
a)R=6cmsi G=10cm; A ETTIANS
b)R=9cmsi G=15cm.
b) V
4 e TN D
N0 7
3. Calculati aria bazei unui con cir ept, stiind ca:
a)G=13cmsi h=12 cm; )G=25cmsih=24cm.

VIII-a

b) 9v/3 cm.
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14 in conul circular drept cu varful in punctul ¥ notim cu M mijlocul razei OA.
Un plan ce contine dreapta VM intersecteaza baza conului in punctele £ si F astfel
incat EF L OA. Stiind ca 1nélfimea conului are lungimea de 82 cm si EF = 43 cm,
determinati u.

15. Se considera un con circular drept cu raza de 12 cm si inaltimea de 18 cm. Aratati
ca pe Inaltimea conului existd un punct situat la aceeasi distanta fata de varful conului
si fatd de punctele situate pe baza conului si precizati aceasta distanta.

Exercitii si probleme de dificultate avansata

16. Triunghiul VAB este sectiunea axiala a unui con circular drept cu varful'in V), iac
punctul M este mijlocul generatoarei VB. Stiind ca «VAM = 30°, determinati u.

17. Triunghiul VAB este sectiunea axiald a unui con circular drept cu varful in 7,
punctul O este centrul bazei, iar D este proiectia punctului B pe generatoarea VA, D €
€ VA, VO N BD = {H}. Stiind ci AB = \J3VH , determinati u.

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Un con circular drept are generatoarea de 247 em si indltimea de 243 cm.
Calculati aria bazei.

(3p) 2. Un con circular drept aré raza/de 7'em. Stiind ca existda un punct pe iniltimea
conului situat la distanta'de/25 cm fata de varful conului si fata de punctele
situate pe cercul care reprezinta baza conului, aratati ca 7% < 119 cm.

(3p) 3. Triunghiul VAB esteisectiunea axiald a unui con circular drept cu varful in V,
punctul O este centrul bazei, iar D este proiectia punctului O pe generatoarea
VB. Notam <u x lungimea celui mai scurt drum dintre punctele 4 si D pe
suprafata laterald.a conului. Stiind ca R=4 cm i h = 43 cm, calculati:

a) u; b) x.

Teste de evaluare sumativa

Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.
(Ip) 1. Se considera paralelipipedul dreptunghic MNPQM'N'P'Q". incercuiti litera
corespunzatoare singurului raspuns corect. Dreapta MN este paraleld cu dreapta:
A. MM, B. P'Q"; C.N'P.
(Ip) 2. Calculati aria bazei conului circular drept care are generatoarea de 6 cm si
inaltimea de 42 cm.



(Ip) 3. In prisma triunghiulard regulati DEFD'E'F', notam cu P si O proiectiile
punctului £ pe diagonalele DE’, respectiv FE'. Aratati ca PQ || (D'DF).

(Ip) 4. Calculati inaltimea piramidei patrulatere regulate care are muchia bazei de
442 em si apotema de 25 cm.

(2p) 5. Se considera triunghiul echilateral ABC cu latura de 6 cm si punctul D situat
pe latura AC, astfel incat AB = 34D. Pe perpendiculara construitd in D pe
planul (4BC) se considera punctul £, astfel incat DE = 632 cm.

a) Calculati EA. b) Calculati EB.

(3p) 6. In cubul ABCDA'B'C'D’ cu muchia de 7 cm, notim cu O' centrulyfétei
A'B'C'D'.

a) Calculati .“Zpcp. b)) Aflati «(4D’, A'C"). c) Aflati «(B'C, O'D).

Testul 2

Se acorda 1 punct din oficiu.

(Ip) 1. Se considera prisma patrulaterd regulati DEFGDY%EF'G’. Tncercuiti litera
corespunzatoare singurului raspuns corect. DreaptasEF, este concurenta cu
dreapta:

A.E'F", B. GG C. FF'.

(Ip) 2. Calculati lungimea diagonalei paralelipipeduluiydreptunghic de dimensiuni
L=3cm,/=2cmsih=06cm.

(Ip) 3. In prisma triunghiulara regulati DEFD'E'F’, bisectoarele unghiurilor DD'E’
si FF'E' intersecteaza diagonalele DE' si FE' in punctele P, respectiv Q.
Aratati ca PQ || (DEF).

(Ip) 4. Calculati suma lungimilor muchiilor tetraedrului regulat cu indltimea de
6 cm.

(2p) 5. In tetraedrul regulat ABCDpnotim cu M si N mijloacele muchiilor BC,
respectiv CD, iar’cu G, si G, centrele de greutate ale fetelor 4ABC, respectiv
BCD.

a) Aflati «(GiG>, MN). b) Aflati «(G1G2, AN).

(3p) 6. Se considera patratul ABCD cu latura de 20 cm si punctele £ si F situate pe
laturile BC, respectiv CD, astfel incat EC = FD = 15 cm, iar AF N DE = {P}.
Pe perpendiculara construitd in punctul P pe planul péatratului se considera
punctul @ astfel incat PO =9 cm.
apAratati ca AF L DE.  b) Calculati OF. ¢) Calculati QF.

Testul 3

Se acordd 1 punct din oficiu.

(Ip) 1. Se considera prisma triunghiulara regulati DEFD'E'F'. Incercuiti litera
corespunzatoare singurului raspuns corect. Dreapta D'E’ este necoplanara cu
dreapta:

A. DE; B. EE"; C. FF"
(Ip) 2. Prisma patrulatera regulata ABCDA'B'C'D’ are muchia bazei de 4 cm. Stiind

cd «(4D’', B'C) = 60°, calculati aria sectiunii diagonale.
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Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acordd 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Piramida patrulatera regulata VABCD cu muchia bazei de 6 cm si inaltimea
de 9 cm este sectionatd cu un plan paralel cu planul bazei ABCD, care
intersecteaza muchiile laterale si inaltimea in punctele M, N, P, O, respectiv
0. Stiind ca VO, =3 cm, calculati “%mwpo.

(3p) 2. Piramida triunghiulara regulatd VABC cu varful in V' si muchia bazei de 8 cim
este sectionatd cu un plan paralel cu planul bazei, care intersecteaza muchiile
laterale in punctele D, E si F. Stiind cd& Yer = 6 cm si d[(DEF), (ABC)] =
=12 cm, calculati d[V, (DEF)].

(3p) 3. Un con circular drept cu varful in V este sectionat cu, planul o paralel cu
planul bazei, obtinandu-se astfel un cerc a cérui arie reprezinta 16% din aria
bazei. Stiind ca d(V, o) = 6 cm, calculati indltimea conului circular drept.

(13 =
=

Lectia 15. Trunchiul de piramida regulata

Citesc si retin

Definitie: Corpul geometric obtinut prin sectionarea unei piramide regulate cu un plan
paralel cu planul bazei, dupa inlaturarea piramidei mici care se formeaza, se numeste
trunchi de piramida regulata.

A v C'

Triunghiurile echilaterale ABC si A'B'C' se numesc baza
mare, respectiv baza mica a trunchiului de piramida.
Segmentele congruente 4’4, B'B si C'C se numesc muchiile
laterale ale trunchiului de piramida.

Trapezele isoscele congruente 4’ABB’, B'BCC' si C'CAA'

5 se numesc fetele laterale ale trunchiului de piramida.

Definitie: Segmentul cu extremitatile in punctele de intersectie dintre planele bazelor unui
trunchi «de piramida si o perpendiculard comunda a acestora se numeste inalfimea
trunchiului de piramida.

Observatie: Segmentul cu extremitatile in centrele bazelor unui trunchi de piramida
regulatd este indlfimea acestuia.

Definitie: Iniltimea unei fete laterale a unui trunchi de piramida regulatd se numeste
apotema trunchiului de piramida.
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Segmentul O'O este indlfimea trunchiului de piramida
patrulatera regulatd din figura aldturata, iar segmentul 4'E
este apotema corespunzatoare fetei laterale 4’ABB".

Trapezele isoscele ACC'A' si BDD'B’ sunt sectiunile dia-
gonale ale trunchiului de piramidd patrulaterd regulata
ABCDA'B'C'D'.

Notatii utilizate:

[ — lungimea muchiei bazei mici, L — lungimea muchiei bazei mari, » — raza‘bazei
mici, R — raza bazei mari, a, — apotema bazei mici, ag — apotema bazei mariy # —
lungimea muchiei laterale, i — lungimea inaltimii, # — lungimea Tnaltimii piramidei din
care provine trunchiul de piramida, @, — lungimea apotemei, Z3 — perimetrul bazeimici,
% — perimetrul bazei mari, .74 — aria bazei mici, .3 — aria bazei mari, &} — pefimetrul
fetei laterale, .7 — aria fetei laterale, 72 — perimetrul sectiunii diagonale,«9%; — aria sectiunii
diagonale.

y

Intr-un trunchi de piramida regulati, aplicAnd teorema lui Pitagota sittifiand seama de
notatiile facute, obtinem:
A !

~g—C
o in AAEA: m? =7+ (R 1)
o In AMFM: a? =AY (as=a);

2
o in AC'NC: n =g+ (LT_IJ .

y —

Cum se aplica?

1. Se considerd trunchiul de piramida triunghiulara regulatda ABCA'B'C’, care are muchia
bazei mari de 6 cm;'muchia bazei mici de 2 cm si diagonala unei fete laterale de 5 cm.
Aflati:

a) A b) A c) Ik d)
e) di f) ., g) m; h) 7.
Solutie:
2
a) #=31=6cm; b)&ib=lf=\/§cm2;
2
c)#=3L=18 cm; d)&fB:Lf =9\/§cm2;

e) Construim A'M 1. AB, M € AB si observam ca MB =

=4 cm. Din A4'MB cu «M = 90°, aplicand teorema lui

Pitagora, obtinem A’M =3 cm = a;;

(L+1)a (6+2)3 .
2

f) o= m? = 12 cm?;



2
- . . L—
g) In AA’AM cu «M = 90° aplicim teorema lui Pitagora: m* = a’ + [TIJ , de unde
obtinem m = \/B cm;
h) A=L+1+2m=8cm+2+13 cm=2(4+ /13 ) cm.
2. Se considera trunchiul de piramida patrulatera regulati ABCDA'B'C'D’, care are
muchia bazei mici de 2\/3 cm, muchia bazei mari de 6\/6 cm si muchia laterala de 7.cm.

Aflati:
a)r; b) R; c) i d) A.
Solutie: a)r= % = @ cm=+12cm= 23 cm;
b) R=¥=@=6\/§cm;

c) AC n BD = {0}, A'C' n B'D"= {Q'}/si construim
A'E L AC, deci A'E = i; AES~ R— = 643243 =
= 43 cm. In AAUE cu ¥E =090° aplicam teorema lui
Pitagora: m* = i* + (R — ¥)’nde unde obtinem i = 1 cm;

A'B" VO’
AB VO

d) Notam cu V varful piramidei. Deoarece (4'B!C") || (4BC), rezulta ca

sau %:% , asadar 1 hi=lem , de unde obtinem /# = 1,5 cm.

3. Un trunchi de piramidad triunghiulard regulatd are muchia bazei mici de 3 cm,
muchia laterala de 6 cm si apotema dé 343 em. Calculati:
a)L; b) Ay ) i; d) h.

Solutie: d@) Construim B'E L BC, E € BC, deci BE = L=3
Aplicand teorema lui Pitagora in AB'EB cu «E = 90°,

2
obtinem: m” = a/ + (%) , de unde rezulta ca L 2_ 3 =3

si dupa efectuarea calculelor obtinem L =9 cm;

b) 4= & +2l)-a, = (9+3;3\/§ em? = 183 em?;

&) Contruim A'F L AO, F € AO, deci AF =R — r= 3/3 — \/3 = 2./3 cm. Aplicand
teorema lui Pitagora in AA'’FA cu «F = 90°, obtinem m* = i + (R — r)* sau 36 = i* + 12,
de unde rezulta ca i = 2\/6 cm;
d) Daca notdm cu ¥ varful piramidei din care provine trunchiul de piramida si aplicam teo-
S __AB vO 1 _h-i .1 _h-2V6
rema piramidelor asemenea, rezultd ca =—— sau —=——,deci —=
AB VO L h 3 h
unde obtinem 42 =34 — 6\/8 ,decih= 3\/3 cm.

, de
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Modele de teste pentru evaluarea cunostintelor
(Capitolele: Intervale de numere reale. Inecuatii in I, Calcul algebric in R, Elemente
ale geometriei in spatiu)

Testul 1
Se acorda 10 puncte din oficiu.

Subiectul 1. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.
(7p) 1. Numarul intreg —4 apartine intervalului:

A. (—4; 1), B. [-3; 4); C.[4;1]; D. (-4; 3).
(7p) 2. Rezultatul calculului (-9x°) : (3x) + (2x%)* este egal cu:
A.3x%; B. —x%; C.2x% D. x*.
(7p) 3. Daca descompunem in factori suma algebrica x* — 49, obtiném:
A 7(* - 7); B.x-7)(x+7); C.(x-4)(x4+9) D.x(x—49).
(7p) 4. Se considerd prisma triunghiulard regulataCDEED/E'F}y Planele (D'DE) si
(F'FE) sunt:
A. identice; B. secante; C. paralele.

(7p) 5. Perimetrul sectiunii axiale a unui cilindrgrcircular drept cu R =3 cm si G =8 cm
este egal cu:

A. 28 cm; B. 18 cm; C.24 cm; D. 32 cm.
(7p) 6. Rezultatul calculului 3x(x#2)— (¥—2)(3x + 1) este egal cu:
A.x*—4x; B. Illx + 2; C.13x-1; D. x* + 4x.

Subiectul al I1-lea. La urméatoarele probleme se cer rezolvarile complete.
(8p) 1. Se considera intervalele de numere reale £ = (—2; NE) ) siF= [—\/g ; 2]. Deter-

minati intervalele E\J/F si E N F.

(8p) 2. Rezolvati innmultimea numerelor reale inecuatia %— Z—g > % .

Se comsiderd’expresia £(x) = 5(x + 1) = 2x - 3>+ (1 —x)(x + 1) = 22x, x € R.

98]

(8p)
Aratati ca expresia E(x) nu depinde de x, pentru orice x € R.

(8p) 4. Se/considera paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D' cu AB =2 ¢m, AD =
=3 cm si A4'=4 cm. Calculati aria patrulaterului ABC'D".

5. Se considera tetraedrul regulat ABCD cu muchia de 24 cm si punctul £ situat pe
muchia AD, astfel incat AD = 44E. Notam cu F simetricul punctului £ fatd de A4,
iar cu M si N proiectiile punctului / pe muchiile BD, respectiv CD. AB N FM =
={0} siACFN={P}.

(8p) a) Aflati masura unghiului dintre dreptele PO si CD.
(8p) b) Calculati perimetrul patrulaterului MNPQ.
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Modele de teste pentru
Evaluarea Nationala

Notd (pentru testele 1 — 3): Se acordd 10 puncte din oficiu.
Timpul de lucru efectiv este de 2 ore.

Testul 1

Subiectul I. Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect.
(5p) 1. Numairul de 10 ori mai mare decat 0,123 este egal cu:

a) 1230; b) 1,23; c)12,3; d) 123,0.
(5p) 2. Cel mai mare divizor comun al numerelor 36 si 60 este egal.cu:
a) 24; b) 9; c) 6; d) 12.

(5p) 3. Intr-o mare situati la altitudinea de —21m a fost scufundatd la adancimea de
17 m o camera de luat vederi. Altitudinea camerei desluat vederi este egala cu:
a)—5m; b) —24 m; ¢) —38m; d) -7 m.

(5p) 4. Dintre urmatoarele seturi de numere, cel scris Tn,ordineCrescatoare este:

a) 45,53, 642 ; b) 4556/2,543 ;
¢) 652,543,445 ; & 5B, 62,445

(5p) 5. In tabelul aliturat sunt prezentate notele
unui elev din clasa a VIII-a la Educatie
fizica. Media elevului la”Educatic fizica
a fost:

a) 6; b) 7; c)8; d)9.

(5p) 6. Radu afirma ca ,,suma a doud numere naturale impare este un numar natural
impar”. Afirmatia’lui:Radu este:

a) adevarata; b) falsa.

Nota 61910
Numiruldenote | 1 | 3| 1

Subiectul al IT-lea.incercuitiTlitera corespunzitoare rispunsului corect.
(5p) 1. In figura aldturatd sunt reprezentate dreptele g, A, p si h
t. Dintreicele patru drepte, cele paralele sunt:

a) g si/i; b) /1 51 p;
C) pisif; d)zsig.
(5p) (2. Inpfigura aldturata este reprezentat triunghiul ABC. A

Daca AB < BC < CA, atunci:
a) «C <44 <4B; b)+4d<+«B<<«C,;
c) «B<«C<<«A4; d)+«C<<«B<«A.
(5p)" 3. Pe cercul de centru O si raza R din figura aliturati sunt B

reprezentate punctele M, N si P. Daca R = 37 em si

masura unghiului MNP este egald cu 30°, atunci M
lungimea coardei MP este de: N )
a) 73 cm; b) 3 cm; g

c) 7 cm; d) 37 cm.



(5p) 4.

(5p) 5.

(5p) 6.

In figura alaturatd este reprezentat trapezul isoscel
ABCD cu 4B || CD si AC N BD = {O}. Daca %op =
=23 cm i %cp =41 cm, atunci lungimea bazei mari
CD este egala cu:

a) 10 cm; b) 18 cm;
c) 15 cm; d) 12 cm.
Triunghiul DEF dreptunghic in D din figura alatu-

ratd reprezintd traseul unui autobuz, iar punctele D,
E, G si F sunt statiile In care acesta opreste. Daca

DG L EF, tg(<E) = /3 si DG = 6 km, atunci dis-
tanta dintre statiile £ si F’ este egala cu:

a) 6+/3 km; b) 74/3 km;
¢) 83 km; d) 9v/3 km.
In figura alaturati este reprezentat un cub notat

ABCDA'B'C'D’. Daca muchia lui este de sﬁ c¢m,
atunci lungimea proiectiei diagonalei BD' pe planul
(B'BC) este egali cu:

a) 15 cm; b) 1072 cm;

c) 1242 cm; d) 10 cm.

Subiectul al I1I-lea. Scrieti rezolvarile complete.

B
(0)
D
G
D’ C'
A! E - B’
P
A B

1. Se considera intervalel€ de numere reale 4 = (—4; 1] si B = (-3; 3).
a) Calculati suma numerelor intregi din intervalul 4 U B.

(3p)
(2p)

(3p)
(2p)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

b) Determinati cardinalul multimii £= {x € Z |x € A N B}.

renta de varsta dintre.cel mai mare si cel mai mic dintre frati este de 6 ani.

a) Aflati varsta fratelui mai mare §i varsta fratelui mai mic.

b) Calculati diferenta de varsta dintre fratele mijlociu si fratele mai mic.

a) Atatati ca £(x) = x* + x — 1, pentru orice numir real x.

b) Aratati ca pentru orice n € Z, E(n) este numar intreg impar.

. Triunghiul echilateral 4ABC din figura alaturata re-

prezintd schematic un zmeu din carton, pe care un
elev a construit segmentele DE si EF. Se stie ca
DB =4 cm, BE =2 cm, EC = 6 cm si ADBE ~
~ AECF.

a) Calculati lungimea segmentului CF.

b) Determinati masura unghiului DEF.

. Varstele a trei frati‘sunt.direct proportionale cu numerele 6, 7 si 9, iar dife-

."Se considerd expresia E(x) = (x —2)* — (x — 1)+ (x —=2)(x +2) + 3x, x € R.
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S.

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

In dreptunghiul ABCD din figura aliturati am notat A4 B
cu E si F proiectiile punctelor 4, respectiv C pe
diagonala BD. Se stie cda AB =20 cm si BC =15 cm.

a) Calculati distanta de la punctul 4 la dreapta BD. E
b) Calculati aria patrulaterului AECF.

. Piramida patrulaterd regulata VABCD din figura Vv

alaturatd reprezintd schematic acoperisul unui turn

al unui castel medieval. Se stie cad piramida are
muchia bazei de 6 metri si cd masura unghiului
dintre doud muchii necoplanare ale piramidei este
egald cu 60°.

a) Calculati indlfimea acoperisului. 4
b) Determinati masura unghiului 4VC.

Testul 2

Subiectul I. Incercuiti litera corespunzatoare raspunsuluicorect.

(5p) 1.

(p) 2.

(5p) 3.

(5p) 4.

(5p) 5.

(5p) 6.

Cel mai mic numar intreg din intervalul (#7; 7] este:

a) —6; b) -7, ¢) -8 d)-5.

Fractia ordinara pol n € N, este subunitard pentru »n =:

a) 3; b) 2; c)1; d) 0.

Un elev deschide o carte si_observa ca suma numerelor cu care sunt notate
cele doud pagini ale cartii este egala cu 131. Cele doud numere sunt:

a) 63 51 68; b) 65 si 66; c) 6451 67; d) 62 si 69.

Media geometrica amnumerelor 276 si 3.6 este egala cu:

a) 56 ; b) 8 ¢) 6; d) 7v/6..

Suprafata deiteren detinutd de o ferma agricola a fost cultivata cu grau, orz si

ovazsconform diagramei urmatoare.

[ Grau
40% E Orz

D Ovaz

Numarul natural x este egal cu:
a) 23; b) 19; c) 30; d) 15.
Adelina afirma ca ,,daca numarul natural ab (a#0,b#0sia+#b)sedivide

cu 3, atunci si numarul ba se divide cu 3. Afirmatia Adelinei este:
a) adevarata; b) falsa.
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TESTE DE EVALUARE INITIALA

Testul 1

Partea 1

Nr. item 1 3 4 5 8 9
Rezultate B A C C C A D B C
Partea a ll-a

N
[®))
|

LS={3-1)}.2.a)x= £ by v = -2 =6 s s x ) = 6, a) Zasg N4, oms
J6 12
b)r= w =2 cm;¢) .= 41 cm?.
Testul 2
Partea I
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Rezultate C B B D C C B A B
Partea a Il-a

1.x= —%. 2.2)AXB={(-1;-2), (-1;2), (3; -2), 3; 2)};b) /=16 u>. 3. a) AE= 6 cm, AF =

=5 cm; b) Apcp = 60 cm?; ¢) Aygr = 7,5 cm?.

Testul 3

Partea 1

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate D B D B A C B C D
Partea a ll-a

1 AB = \J(x, = x,)° + (3, =0, )20= V9+27=6.2.a) y = /6, b) x = 66 ; my(x; ¥) = 6
3. a) SAupcp = 64 cm?; b) BE =6 cm si, aplicand teorema lui Pitagora in ABCE, obtinem CE =
=10 cm, deci Z%pc =24 cm; ¢) Construim DF | CE. AEBC ~ ACFD si obtinem DF = 6,4 cm.

ALGEBRA

CAPITOLURLI *INTERVALE DE NUMERE REALE. INECUATII iN R

Lectia TaMultimi definite printr-o proprietate a elementelor

lda) A =0{0,1,2,3,4};b) B=1{1,2,3,4,5,6};¢c) C=1{0,1,2};d) D=1{2,3,4,5}.2.a) A=
={g. € o0o,mtri,a},card4=8;b)B=1{7,0,1,2,3,4,8},card B=7.3.a) E={-2,-1,0,

1,2}, card E=5;b) F={-3,-2,-1,1,2,3},card F=6.4.a) 4 = {—,—,—,— g} card4=75;

b)B—{fiij} card B=4.5.E={t,e,1r,a,d,u}, F={c,i,],n,d, r,u};a) FUF={t,e,

L) ENF={r,du};c) E\F={tea};d) F\E={c,i,l,n}.6.a) CUD=

,a,d,u,c,i,1,n
-2, — ,2,3,4,55,CnD={1,2}; C\D={3,4,5}; D\C={2,-1,0};b) Cu D=

a.
={2,-1,0,1



={3,-2,-1,0,1,2,3};CnD={1,2,3}; C\D={0}; D\C={-3,-2,-1}.7.a) D U Dy =
={1,2,3,6,9};b) Ds M Dy = {1,3}; ¢) Ds\ Do = {2, 6};d) Do\ Ds= {9}.8.a) A U B= {1, 2, 3};
b)ANnB={1,2};c)A\B={3};d)B\A4=T;e)AxB={(1;1),(1;2),(2; 1), (2;2), (3; 1),
(3;2)}; D) BxA={(1;1),(1;2),(1;3),(2;1),(2;2),(2;3)}.9.a) 4= {0, 1,2,3,4, 5,6, 7},
B=1{0,1,2,3,4,5,6,7},deciA=B;b)A=1{1,2,3,4,5}, B={1,2,3,4,5}, deci 4 = B.
10. 2) £'U F = {15, 25, 30, 45, 50, 60, 75, 90}; b) E N F = {75}; c) E\ F = {15, 30, 45, 60, 90},
d) F\E={25,50}.11.4={4,5,6,7,8,9}, B={7,8,9}, deci B c 4. 12. a) {2}, {6}, {2, 6},
@; b) {2}, {5}, {8}, {2, 5}, {2, 8}, {5, 8}, {2,5,8}, . 13. E={0,5}, F={0,9};a) E UF =
={0,59b)ENnF={0};c) E\F={5};d) F\E={9};¢) EXF={(0,0),(0,9), (5, 0),(5,9)};
f) Fx E={(0,0),(0,5),(9,0),(9,5)}.14. 2) 99 <10n + 9 <999, de unde rezulta 9 <n <99, deci
10 < n < 99; cel mai mic element este 109; b) cel mai mare element este 999. 15. E = {25, 36} si
F = {125,216, 729}; E x F = {(25, 125), (25, 216), (25, 729), (36, 125), (36, 216), (36:,729)};
Fx E={(125, 25), (125, 36), (216, 25), (216, 36), (729, 25), (729, 36)}. 16. C = {0, 1, 2. 334},
D=1{0,1,2,3,4},deci C=D. 17. E = {15, 45, 75}, F = {15, 30, 45, 60, 90}; a) E U F = {15,
30, 45, 60, 75,90}; b) E N F={15,45}; ¢c) E\F = {75}; d) F\ E = {30,,60,90}. 18. 4 = {18,
36,72}, B= {18, 36,45,90};a) A U B = {18, 36, 45,72,90}; b) A B = {18,36};c) A\ B=
= {72};d) B\ A = {45, 90}. 19. Conditia 5" < 2""3 este verificatd de mi= 0,7 =1 si n = 2, iar
pentru 7 >3 avem 53% > 207 5 125 - 55> 64 - 2, x € N, deci 4 = {0p1, 2} si, analog, se aratd

ca B =1{0, 1, 2}, prin urmare 4 = B. 20. Din Z:b:i rezultd cawbs= 2a, prin urmare 4 =
a

= E,ﬁ,ﬁ,ﬁ ;n =244 =16 submultimi. 2183x -2 +x+5+5x+4=3x—-1+x+4+
21 42 63 84

+ 4x + 7, de unde rezulta x = 3 si dupa verificareradmitem solutia x = 3. 22. b e {1, 3,7, 9} si
verificand rezultd b € {3, 7}; E = {13, 23, 43,53,73,83,17,37,67,97},card E=11.23. a= b,

deci 2"+ 31 =22 4+ 37 gqu 37 - 2 =2" - 3, deci (%) =%,deunderezultén: ;AN B={11}.

24. Observam ca u(a) € {4, 9}, iar u(b) €.{0, 1,2, 5,6, 7}, deci E N F=. 25. Notaim g + x =
=b+y=c+z=tdeci3t= E,prinurmare3 | E,asadara:’j, deciatx=b+y=c+z=
=10, de unde rezultd 4 = {345, 7}V i B=1{7,5,3}.26.c=15¢t+ 11 =3(5¢+3) +2,decic € 4;
c=15t+ 11 =53¢+ 1)+ 1,deciic € B, prin urmare ¢ € 4 N B si deci C < 4 N B, asadar
C\ (4 N B)= . 27. Deoarece numerele cd si bed sunt patrate perfecte deducem ca cd = 25,
iar bed € {225, 625}. Dupa efectuarea calculelor obtinem 4 = {5625, 7225}.

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala

1.a)4=.40,1,2,3,4,5},card 4=6;b) B={4,-3,-2,-1,1,2,3,4},card B=8.2. a) FU F =
=40,2,5,8b)ENF={5};c) E\F={0};d) F\E={2,8}; ¢) EX F={(0; 2), (0; 5), (0; 8),
(5:2), (55.5),45; 8)}; H) Fx E={(2; 0), (2; 5), (5; 0), (5; 5), (8; 0), (8; 5)}. 3. Conditia 3" < 2"*
esté verificatd de n =0, n =1, n =2 si n = 3, iar pentru n > 4 avem 3** > 2% & 81 - 3* > 64 - 2%,
xe Nydecid=1{0,1,2,3};2¢4 = 16 submul{imi.

Lectia 2. Intervale numerice si reprezentarea lor pe axa numerelor

1. a) Interval marginit deschis la ambele capete, de extremitati —1 si 8; b) Interval marginit inchis
la ambele capete, de extremitati 0 si 7; ¢) Interval marginit deschis la stanga si inchis la dreapta,
de extremitati 2 si 9; e) Interval nemérginit la stdnga si deschis la dreapta, de extremitate 4;

f) Interval nemarginit la stanga si inchis la dreapta, de extremitate V2. 2. a) A; b) A; c) F;
d)A.3.a)F;b)F;c)A;d)F.4.a)4=(-1;4);b) B= [\/5; 9];¢) C=[-4;6);d) D=(0; \/5].
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€ [%;Jrooj. 2l.a)x=3;b)x=—06;c)x=4,d)x=—4.22.a) x=3;b)x=-0; c) x =—4; d) x =-3.

23.a) x € (-3; +o0); b) x € (—o0; 5); ¢) x € (—oo;%]; dyxe (gﬁwj. 24.1)a)x € (—2\/5;

W2)b)xe [«V3:3BLoxe (—V5; 35 d)xe [Vo: 36T e)xe (242 42);

Dre[V3: 33 iayre (—1—12; gj b)xe (—% %j Oxe [—% %} dxe (-82;

—42 );e)xe [33; 03], Dxe (8Y7; 16V7). 25.a)x=-3;b) x=-2.26.x € (—0; 4+2+/5 );
4425 > 4424 =8, decix=8.27.a)x e (2;4); b) x € [-3; 1].

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala
1.a) x =(—o0; 1); b) x € (—4; +o0); C) x € (—o0; 25 1. 2. @) x = (—o0; 12); b) x e (~o0)-5]. 3. x = 2.
Teste de evaluare sumativa

Testul 1.5.2) E U F=[-5; /5 ); b)) ENF= (246; 2);0) EXF=[-5; 226 U [2; V5 );
d) F\E=0.6.4=[-2; 3], B=(-oc; 1) U (1; ), deci card(€) =3. Testul 2. 5. Observam ca
¢ >4 siu(c®) = c, prin urmare ¢ € {5, 6, 9}; 4 = {125, 246, 729}; n = 2¢@44 = 8 submultimi.
6. E=[-2;+oo) §i F=(00,3); EUF=R; EF=[-3 3)f BAF = [3; +o0); F\ E = (—o0; -2).

9 . . . e o .
Testul 3. 5. x € {—g; +oo] , deci cel mai mic numar intreg care verifica inecuatia este —1.

6.4=(—/3;+)si B={-2,-1,0, 1}, deci card(4 ~B) = 3.

Fisa pentru portofoliul elevului
L1.F.2.F.3. A 1L 1. [-3; 0]. 2. 0. 3. (—e0;—1]. III. 1. C. =5. 2. A. 6. 3. D. (—o0; —12]. IV. EU F =

= {—%;%];EOF=(—\/5; W, E\F= (\/5;%];1:\112 [—%;—ﬁ]V.a)A=[32; 98];

9a-3
a—+

b) b= , de unde rezulta caa € {3, 5}, prin urmare B = {32, 53}, deci B c 4.

CAPITOLUI2IT: CAL.CUL ALGEBRIC iN R

Lectia SiiNumere reéale reprezentate prin litere. Adunarea si sciderea numerelor reale
reprezéntate prin litere

1. aCoeficientul este 38, iar partea literald este x°; b) Coeficientul este —%, iar partea literala
este 124¢), d), e), ), g), h) Analog. 2. a) 3x — 8x +29; b) —4x2 + 35x — 7; ¢) 2% — 2 )3 + 4y - 21;
d) 95 + /533 — 12— 16. 3. a) -3x%; b) 11x2; ¢) 42%; d) 21z; €) 9, ) —%y; g) \2¢; h) %15 .
4. a) 7x; b) 5x; ¢) 3x; d) 11x% e) 11x%; ) 2x%; g) —8x%; h) 28x%; 1) 6x°. 5. a) 9a; b) 5a; ¢) —234%
d) 2d% e) 3a%; ) 4a>. 6. a) 2x + 1; b) —6x — 4; ¢) -9x + 7; d) 10x — 9; €) —6x + 2; ) —2x + 6;
@) —4x? — 4x; h) —14x* — 3x; 1) 16x* + 6x. 7. a) 5x* — 6x; b) 4x> — x; ¢) 25x° — 8x; d) -21x° + 6x;

€) —12x* + x% ) —12x* + 4x2. 8. a) 31 — 10y; b) —-8y* — 3y; ¢) 3)° — 6y; d) -8 + 4y; ) ~4* — 3%
) —23)° - 3)7. 9. a) 5x% + 2x — 6; b) ~4x> — 2x — 5; ¢) 3x* + Sx + 13; d) —11x* —6x + 25 ¢) -9x* — 181
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—10x—7: ) 32 —dx — 11.10. ) —7%° — 13x — 2; b) —13x° + 5x + 7; ¢) —6F — 222 + 11; d) = —
—6:2+9;¢) 1522~ 21; ) —187 — 8. 11. a) —4v/2x — 243;b) =5v5x — W2 ;¢) 117 — Bx;
d) —5x° — 76x.12. a) 8a — 2; b) a + 3; ¢) —a® — 2a; d) @® — 6a. 13. @) V2x* — 43x;

b) —45x* — J6x ; ) —5v7x* +1443x ; d) —4v/2x" —/5x. 14. a) _Hyz +iy; b) %yz _

13 1 1,7 8,5 17 11
Dy Aoy d) 2oL s ) S b)) 2 bt

27095 y 1570 D Y oy 15 ) —ox ks b) et o
c) i)c2 —Lx—i' d) —ix +— ! +%. 16. a) —£x2+£ ; b) —£ +£ ;

147 T100 20 40" 367 3 g 12 4. 98

; EER x%;d) —% \/_x 17. a) 4 + 4y; b) 8y + 6y; ¢) —6y* + 10y; d) —4y> 2.
18.a)78t2+7178;b)t3714t272t+1,c)t376t279t+9; )~ — 22 +81—3.19. ) 3% + 3x + 3;
2x% —4x + 6; 5% + x — 1; b) 3x2 + 4x — 8; x> — 10. 20. a) 523 + 2z¥+ 4z; 623 — 322 — z;
—1123 + 1722 + 5z; b) —2° + 132 + 9z; 1123 — 2522 — 9z. 21. § = 7599% = 745047, 226> 2x'0 + x° —
—4x® +3x7 — 6x° + 5x° — 8x* + 7x> — 10x2 + 9x.

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala

52, 2

1. a) —22x> + 5x; b) —17x* + 8x — 3. 2. a)ZxZ—E - b)— Tx.3.a)2y3+6y2—

—11y—2;b)—6)° + 42 + 23y + 2.

Lectia 6. inmultirea numerelor reale reprezentate prin litere
1. a) 10x%; b) 12x%; ¢) 14x%; d) —18x%; )= 20x*; 1) —7x* g) 42x°; h) 16x%; i) 20x'°. 2. a) 6x7; b) 2x7;

o) —2x7; d) —4x7; ) %x7; f) gxg 3 158 b) 14x° ;5 ¢) —365x°; d) —3042x° 5 €) 12477 ;

) 14/2¢. 4. a) 18x%; b) x3; ¢) 2x*; d) 3x% e) —3x%; f) —46x°. 5. a) —44x5; b) 29x7; ¢) 19x%;
d) —6x°. 6. a) —3x%; b) —7x%47. a)=5v6x"; b) 11V10x°; ¢) 54/2x°;d) —3v/5x". 8.a) 2x> + 6x;
b) 3x? — 6x; ¢) 6x2 + 42x; d) 5x%— 20x; €) 7x* + 35x; ) 72x — 8x2. 9. a) 8x? + 28x; b) 24x% — 30x;
) 6x2 + 21x; d) 24x%.— 56x; ) 54x* + 18x; ) 20x> — 15x. 10. a) 6x* + 12x%; b) 24x* — 30x%;
¢) 14x* + 6x%; d) —2x0 —0x%30e) —3x° + 18x5; £) —4xS + 12x5. 11. a) 12x¢% + 1223 — 21x2; b) —30x* +
+ 156 +10x%; €) 12x¢ + 3063 18x%; d) 42x° — 14x* + 21x%; €) 8x° + 8x* — 80x%; 1) 16x° — 14x* + 18x°.
12. a) 15x5— 200 + 5x2.< 30x; b) 20x* + 40> — 8x> + 12x; ¢) —3x° + 15x* + 12x3 — 3x%; d) —7x° —
— 14x* 9218+ 72,13, a) -33x3 — 6x%; b) —10x* — 62x%; ¢) 13x° — 27x% + 20x; d) —28x> + 4x? — 8x.
14. a) x2=1; b)a® — 4; ¢) x> — 9; d) —3x% — 10x + 25; €) 2x> + 5x + 2; f) —5x% + 9x — 4. 15. a) 2x° —
— % —[15x; b 2352 — 35x; ©) 63 — 2922 + 20x; d) —4x* + 23x% — 15x2; €) 35x4 + 273 — 18x%;
f) 63x* 2 £ 12x2. 16. a) 42 —23/6 ; b) 28 +15v2 143 1076 ; ¢) 42 —1810; d) -9 —
— 452 4403 +46 . 17. a) 6x° — 13x2 + 4x + 3; b) 4x® — 3522 + 36x — 9; ) —5x° — 29x% +
1525 12; d) —4x® — 29x2 — 2x + 35. 18. a) 3v2-2/3-3/6+2; b) 15J2+203+/6 —1;
) 14J5-2042 =710 +35; d) 1053 -213/5 —=+/15+39. 19. a) 3x* — 20x3 + 42 + 41x — 10;
b) 8x* — 203 — 27x2 + 2x + 12; ¢) 8x° — 2x* + 3x3 + 33x% + 8x; d) 2% — 13x* + 4x3 — 13x% + 7x.
20. a) 6x* — 4x> — 9x? + 11x — 5; b) 12x* — 27> + 11x% + 25x — 25; ¢) 5x*— 26x° — 7x? + 34x — 12;
d) —2x* — 93 + 12x* — 9x + 4. 21. a) 16x% + 6x — 14; b) 12x% + 3x + 45; ¢) 4> — 19x% + 67x — 2;
d) x> — 3x2 + 35x — 20. 22. a) 60+/2 +124/5—151; b) 148 —140+/3 —874/7 —16+/21 ; ) 60/5 —
—304/3 =15 +76. 23. a) 2x5 + 8x* b) 4x5 — 20x%; ¢) 4x5 + 2x* — 12%; d) —10x0 + 17x5 — x4 — 3x%;
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—_— 2_ —_— —_— —_— —_—
x+2 3x-2 2x"=Tx 3-5x 19. x=2 by = 1 x=3

¢c) ——. 18. a ;b ;C . a ; i C ;
) 7x° ) 4x* —x° ) 3 3t +x° ) x+2 x+2 ) x=5
2
d) 53 20, T3 p) X X2
x+5 4x x+1 2x
Ce nota merit? Test de evaluare stadiala
2x-3 2 x—2 X —x x+1 x+3
l.a) ——;b) —.2.a ) .3.a ;b .
)2x2+x )x2 )x+2 ) x+3 )S)C—x2 ) 4x
Teste de evaluare sumativa
2 2 3 2
Testul 1. 5 2 3% X o2vdl o on bl e 2, 5 X t8E
6x" —6x 6x" —6x X xo=3x" —4x" —12x
2 2 3 2
-9 4x+5 2 367 <12x° +12
6 /2 Testul 3. 5 . gy -2 =TT
X" +3x" —4x" —12x 6x” —3x x=3 (x=b(x-2)"(x+2)
X =2xt—x+2 4x* +4x-8

(x=D(x-2*(x+2) " (x=D(x=2)*(x+2)

Fisa pentru portofoliul elevului

2_ 2 _
L1.A 2.A 3FIL1. 23—x.2. 6. 3. — L L 18 R\ (6, 0y, 2. ¢, X F2x3

x* + 22 X =2x7 +x
3.0 v, 3 -12xv12 . Tt V.a) B) = —— : b) F(v) =
4x 3 (x=2)(x=D(x+2) 3x (x=2)(x—-D(x+2) x+2
_ x-3 . Bx) = 3x% +3x P& x'—x—-6 .
x(x+1) x(x+1)(x+2) (x+1)(x+2)
GEOMETRIE

CAPITOLUL I& ELEMENTE ALE GEOMETRIEI IN SPATIU

Lectiads Pancte,drepte, plane: conventii de notare, reprezentiri, determinarea dreptei

2. a) Ayb) A. 3.a) A; b) A. 4. a) F; b) A. 6. 4 drepte. 7. 6 drepte. 8. Observam ca 4 € BC si
De BC, deci 4, B, C, D sunt coliniare. 9. 6 drepte. 10. MN, NP, PM, MF, PE, EF. 11. 8 drepte.
12. 10 drepte: 13. a) O dreapta, cand cele 5 puncte sunt coliniare; b) 10 drepte, cand oricare 3 dintre
cele 5 puncte sunt necoliniare. 14. Se aratd ca £C || BD si FC || BD, deci E, C si F' sunt
coliniare. 15. 8 drepte. 16. Se arata ca «EAF = 180°, deci E, A si F sunt coliniare; 11 drepte.

17. @ drepte.

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala

1. Observam ca Q ¢ MN, deci M, N, Q sunt necoliniare. 2. a) O dreaptd, cand cele 4 puncte sunt
coliniare; b) 6 drepte, cand oricare 3 dintre cele 4 puncte sunt necoliniare. 3. Se aratd ca £C || BD
s1 FC || BD, deci E, C si F sunt coliniare.



MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA CUNOSTINTELOR
Testul 1. 1. 1. C. [4; 1]. 2. D. —x*. 3. B. (x — 7)(x + 7). 4. B. secante. 5. A. 28 cm. 6. B. 11x + 2.

ILI.EUF=(2;2],ENF= [—ﬁ;ﬁ).z.xe (—w;%}.3.E(x)=5(x2+2x+ 1) — (42—

—12x+ 9+ 1 - x? - 22x=5x>+10x + 5 —4x?> + 12x — 9 + 1 — x> — 22x = 3. 4. Aypcp =

=AB - BC' =10 cm? 5. a) AF = AP = AQ = 6 cm, deci PQ || BC, prin urmare «(PQ, CD) =

= «BCD = 60°; b) PO || (BCD), deci PQ || MN, prin urmare MNPQ este trapez isoscel; Zuipo =

= 3(7+6+/3) cm.

Testul 2. I. 1. D. 7. 2. B. —°. 3. C. 3x%(2x — 3). 4. C. necoplanare. 5. A. 19 cm. 6.D. —x*+ 6.
35

ILI.EUF= [_Z;E}EmF: [—%;%).Z.xe [—/10 ; +e0). 3. E(x) = (x + 2)(x2 = 2¢ . 1) +
+x(4—x) - Tx=x> 22 +x+ 22 —4x + 2 +4x — X3 — Tx = —6x + 2; E(m).= 2(1 — 3n) : 2.
4. h =4 cm. 5. a) «(B'C, O'D) = «A'DO" = 30°; b) Construim BE 10/D. Din egalitatea
Agpor= Agpo+ Aosp rezultd cd BE = 443 cm.

Testul 3. 1. 1. A. 0. 2. D. -3x. 3. B. x> + 2x + 1. 4. C. (C'CD); 5..D. 15.cm. 6. B. 2x — 3.
ILILEOF=[45,EnF=(2;5).2.x¢€ (—oo; —2«/5} ;%= 303, Notdm x*> —x = a; E(x) =
=a(a-5)+6=a>-5a+6=(a—-2)a—-3)=(@*—x-2)F2x—-3)=(x—-2)(x+ (x> x-23).
E(a) = (a —2)(a + 1)(@* — a — 3). Observam ci: penttu a =3k 2, a2 : 3, pentru a = 3k + 1,
a*—a—3 :3,pentrua=23k a*—a—3:3,prin urmare £(a) ¥3, pentru orice a € Z. 4. R=6 cm,
G=9cm, h=3J5cm. 5. a) AC N BD = {O}; «(AByVM) = «VMO = 60°b) I =a,=8 cm, h =
= 43 cm, . = 1636 cm?.

MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA NATIONALA

Testul 1

Subiectul 1

1.b) 1,23 (5p). 2. d) 12 (5p). 3. c)=38 m (5p). 4. ¢) 6«/5, 5\/3, 45 (5p).5.d) 9 (5p). 6.b) falsa (5p).
Subiectul al Il-lea

1.b) hsip (5p).2.a) «C <%A4 <+«B (5p). 3. d) 3.7 cm (5p). 4.b) 18 cm (5p). 5. ¢) 83 cm (5p).
6.d) 10 cm (5p)-

Subiectul allll-lea
1.2) 3@p)ib) card E=4 (2p). 2. ) %:?:%:k,azék, b=Tkc=%c-a=6=3k=6=
= k=2decic=18 anisia=12 ani (3p); b) b= 14 ani; b —a =2 ani (2p). 3. a) E(x) = x> — 4x +
4 7 +2x—1+x>—4+3x=x>+x—-1(2p); b) E(n) = n* + n — 1; deoarece n> si n au aceeasi
DB_BE
EC CF’
unde obtinem CF = 3 cm (2p); b) «BDE = «CEF;, «BED + «CEF = 120°, deci «DEF = 60° (3p).
AB-AD

paritate, rezultd ci n* + n este par, deci n> + n — 1 este numir impar (3p). 4. a)

Matematicd. Clasa a VIII-a

5. a) BD* = AB* + AD?, de unde obtinem BD = 25 cm; d(4, BD) = AE = =12 cm (2p);

b) AE = CF =12 cm si AE || CF, deci AECF este paralelogram; EF = BD — DE — BFF =7 cm; 203
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